

赋能实体经济 共创美好生活

2024 金融新锐企业年度成果展示

新故相推，日生不滞，岁月的指针不经意间就拨到了年末。

当我们回头望去，2024年是充满朝气、富有生机，又注定不平凡的一年。作为改革开放的排头兵、先行地和实验区，广东金融业高质量发展走在全国前列，银行业保险业服务实体经济质效不断提升，“五篇大文章”谋篇布局成效显著。

——以科技金融为支撑点。突出科技人才、科研能力、研发投入、成果价值等创新要素，满足科技型企业全生命周期金融服务需要，促进新质生产力“落地开花”。

——以绿色金融为切入点。优化金融资源在绿色低碳、生态修复领域的配置，加快绿色信贷、绿色保险、绿色债券等产品服务创新供给，促进金融盘活“青山绿水”。

——以普惠金融为落脚点。扩大金融服务覆盖面和精准度，持续提升小微企业、个体工商户、农户及新型农业经营主体等融资可得性，走出普惠助农“致富道路”。

——以养老金融为关注点。大力发展第三支柱养老保险，构建多层次养老保障体系，提升金融服务适老化水平，助力“老有所养、老有所依”传递“暖心温度”。

——以数字金融为创新点。推进机构自身数字化转型，激活数据要素潜能，探索数据知识产权质押融资、数据资产入表融资等新业务，打造金融服务“数智引擎”。

一串串数据是鲜活的证明。截至今年9月末，广东辖内制造业贷款余额2.86万亿元，同比增长9.6%，高于各项贷款增速3.25个百分点。辖内主要银行机构绿色信贷余额2.43万亿元，同比增长20.22%。辖内县域贷款达1.6万亿元，同比增长8.04%，涉农贷款、普惠型涉农贷款分别较年初增长11.79%、15.4%。前三季度，全省原保险保费收入6051.84亿元，同比增长9.41%，总资产、保费收入、赔付支出继续稳居全国第一。

赋能实体经济，共创美好生活，这是初心亦是向往。今日，让我们一起看广东金融新锐标杆书写的亮丽答卷、绘就的时代蓝图！

(黄颖琳 戴曼曼 程行欢)

【2024年度大湾区最佳跨境服务金融机构】

中国工商银行股份有限公司广东省分行
中国银行股份有限公司广东省分行

【2024年度最具影响力金融机构】

中国建设银行股份有限公司广东省分行
中国平安财产保险股份有限公司广东分公司

【2024年度最佳民营企业服务金融机构】

中国银行股份有限公司广东省分行
中国民生银行股份有限公司广州分行

【2024年度最佳绿色金融机构】

中国工商银行股份有限公司广东省分行
交通银行股份有限公司广东省分行

【2024年度金融助力科创企业突出贡献机构】

中国工商银行股份有限公司广州分行
中信银行股份有限公司广州分行

【2024年度最佳数字化服务创新金融机构】

中国人寿保险股份有限公司广东省分公司
上海浦东发展银行股份有限公司广州分行

【2024年度助力新质生产力突出贡献金融机构】

广州银行股份有限公司
华夏银行股份有限公司广州分行

【2024年度助力实体经济突出贡献金融机构】

兴业银行股份有限公司广州分行
九江银行股份有限公司广州分行
中国出口信用保险公司广东分公司

【2024年度最佳支付服务金融机构】

中国银联股份有限公司广东分公司

【2024年度社会责任突出贡献金融机构】

中国农业银行股份有限公司广东省分行
广发信用卡中心

【2024年度服务“百千万工程”突出贡献金融机构】

中国工商银行股份有限公司广州分行
中国邮政储蓄银行股份有限公司广东省分行
广州农村商业银行股份有限公司

【2024年度普惠金融突出贡献机构】

广发银行股份有限公司
中国邮政储蓄银行股份有限公司广州市分行
广东南粤银行股份有限公司

【2024年度消费者信赖保险品牌】

中国平安人寿保险股份有限公司广东分公司
新华人寿保险股份有限公司广东分公司

【2024年度最受市民欢迎金融机构】

招商银行股份有限公司广州分行

【2024年度养老创新服务金融机构】

中国光大银行股份有限公司广州分行

【2024年度支持粤港澳大湾区建设突出贡献金融机构】

广东华兴银行股份有限公司
中信保诚人寿保险有限公司广东省分公司

【2024年度最佳数字化产品创新金融机构】

深圳前海微众银行股份有限公司
友邦人寿保险有限公司广东分公司

农业银行 广东省分行

用强劲金融力量 擦亮中国式现代化的县域底色

文/戴曼曼 汪海曼

郡县治则天下安，县域强则中国强。作为融城乡于一体的综合性经济体系，县域经济是区域发展的基石，肩负着推动经济高质量发展的重任，更是推动新型城镇化和乡村振兴的重要动力。

当前广东县域经济发展“进度条”正不断刷新，一批优势明显、带动能力强、就业容量大的产业蓬勃发展，让县域经济发展活力满满，也涌现出一批县域经济发展“优等生”，经济发展稳中有进、稳步向好，“百千万工程”加速提速、全面突破。

近年来，一系列金融政策创新落地，为提升县域经济增长潜力提供了有力支撑。中国农业银行广东省分行（下称“农行广东分行”）顺势而上、下沉服务重心，加大金融服务供给，不断深化金融服务质效，全力做好“百千万工程”金融服务，为中国式现代化广东实践积极贡献金融力量。截至2024年10月末，农行广东分行县域贷款余额超5400亿元，比年初增加600多亿元，县域贷款增量连续七年保持全省金融机构首位。

近日，羊城晚报联合农行广东分行共同推进“县域里的中国式现代化”深调研活动，走进揭阳普宁、茂名高州、韶关南雄等地，看金融赋能新质生产力，激发县域经济新活力。



紫土香米稻田 图/受访者提供



精深加工后的紫土香米产品 李志文 摄

农行南雄支行客户经理走访考察赣正国的经营规划和资金需求 李志文 摄



B 强化科技赋能 因地制宜创新金融服务

位于“城尾乡头”的县域是连接城市、服务乡村的天然载体，如何促进县域经济发展，需要立足自身、突出特色、各展所长。

佛山（茂名）产业转移合作园是茂名市委市政府为高质量推进“百千万工程”打造的重点工业园区，承接珠三角产业有序转移。

富强汽车模具技术（广东）有限公司（以下简称“富强模具”）是东莞市翔景模具的分公司，主要从事汽车零部件、精密模具的研发和制造，产品主要销往欧洲国家。

“带着回到家乡发展的憧憬，从考察拿地到后续建厂，如何破解资金的掣肘，成为当时发展面临的重大难题，关键时刻得到了农行的大力支持。”据富强模具在高州地区的生产主管张汉强介绍，农行茂名高州支行先后为企业审批1500万元项目贷

款授信额度，富强模具目前生产已经全面步入正轨。

壮大县域经济，产业转移是重要抓手。如何用好用省产业有序转移机制，做好项目承接、产业配套、成果转化成为高州经济高质量发展的关键一招。其中，金融的力量不可或缺。据农行茂名分行相关负责人介绍，该行聚焦佛茂产业转移合作园、金山工业产业园等重点产业园区，组建专门服务团队，开展“走进园区”活动，近三年累计向园区内制造业企业投放贷款9亿元。

同样选择回到家乡发展的，还有普宁人陈泽选。广东奇灵制药有限公司（以下简称“奇灵制药”）是一家中成药生产企业，主要生产经营药品固体制剂、从事中药前处理及提取等，近年来，乘着打造粤港澳大湾区中

药创新发展新高地的东风，奇灵制药抓住历史机遇，加大研发投入，不断升级设备，改进工艺，逐渐建立起行业品牌。

谈及农行给予企业的支持，作为奇灵制药的董事长陈泽选回忆起来依然十分动容。在获悉企业融资需求后，农行揭阳普宁支行为其量身定制综合金融服务方案，迅速为企业发放了一笔1950万元的“科技e贷”，以“抵押+信用”的融资方式助力奇灵制药转型升级。

围绕“发展精细农业、建设精美农村、培养精勤农民”的战略导向，农行广东分行正发挥横跨城乡的优势，积极对接珠三角产业向粤东粤西粤北转移规划，服务县域产业转移升级。截至目前，该行县域工业企业贷款超1200亿元。

C 深耕县域金融 全面推进乡村振兴

农行广东分行扛牢服务“三农”主责主业，积极为广东乡村振兴领域提供资金支持，金融服务走在前列。该行第一时间出台服务“百千万工程”十五条，制定实施服务“百千万工程”行动方案，持续深入做好“百千万工程”金融服务。

在韶关南雄，金融“活水”灌溉紫土香米产业，是农行广东分行发挥金融作用、落实“百千万工程”的真实写照，也是该行争当服务乡村振兴领头羊的生动缩影。

针对农业产业链上的不同企业，农行韶关南雄支行推出许多创新金融产品，解决上下游企业的融资需求。例如针对产业链上游客户，推出农村个人生产经营贷款、惠农e贷；对于产业链下游客户，则推出商户e贷等产品。近年来，农行广东分行制定“一县一服务方案”，明确贷款额

度、利率等优惠措施，为粮食和重要农产品、特色优势农产品产业等上下游经营主体提供全链条金融支持。

服务粮食安全，粮食重点领域贷款余额近250亿元，助力守好“三农”基本盘；服务海洋牧场，累计投放贷款超200亿元，服务客户近3万户，助力打造“海上新广东”；服务富民产业，乡村产业贷款近1500亿元……金融助力，不仅体现在念好“土”字诀，打好“特”字牌，唱好“产”字歌，更聚焦城乡建设方面，当前农行广东分行大力支持以县城为重要载体的新型城镇化建设，乡村建设贷款余额超1000亿元；以“直接+间接”方式支持增厚“绿色家底”，县域绿色信贷余额超1200亿元，同时，聚焦农民增收，农户贷款余额近1100亿元，比年初增量超200亿元，惠及农户27万户。

给力数据的背后，得益于农行广东分行下沉金融力量，以及基层一线的给力服务。近年来，农行广东分行深推“千人派驻百千万”行动，选派近千名干部到市、县“百千万工程”指挥办和各地乡镇交流挂职，将金融服务送达县镇村“最后一公里”，创新“农业龙头贷”“乡村振兴产业贷”“海洋牧场发展贷”等多样化产品，使服务“百千万工程”更加精准。

广东在推进中国式现代化建设中走在前列，离不开“县域里的中国式现代化”。农行广东分行扛牢服务“三农”主责主业，积极为广东乡村振兴提供强有力的资金支持，充分满足县域市场主体多元化、多层次金融需求，为新型城镇化和乡村全面振兴有机结合、县域经济高质量发展贡献力量。

A 聚焦特色产业 持续加大县域金融供给

优势明显，发展前景广阔。

结合各地产业特色，推出特色金融服务方案，正是农行广东分行金融助力县域经济的具体实践。从最初做童装线上销售到儿童制衣，再到买机织布，以及借助平台力量电商“出海”，普宁市聚志服装有限公司（以下简称“聚志服装”）的每一步都像“踩对了节奏”。而每一步的背后，都有着农行揭阳普宁支行的默默支持。一笔500万元“科技贷”，让聚志服装更有底气面对“跨境电商”的新机遇。如今，他们的仓库顺利搬迁，新的生产线也正式投入运营。

同样得益于金融“活水”的支持，茂名高州的荔枝“小特产”升级为乡村振兴的“大产业”。荔枝是茂名富农农村的重要“土特产”，高州市丰盛食品有限公司（以下简称“丰盛公司”）是一家集荔枝及龙眼种植、加工、研发于一体的农产品加工企业，产品销往全国各地。在丰盛公司发展期间，面临收购鲜果资金吃紧的问题，该行积极打造服务乡村振兴第一线生力军，上下贯通，共同做好“融资+融智+融商”服务，持续加大县域村金融供给。

资金不足的问题。

如今的丰盛公司已成长为茂名地区荔枝、桂圆深加工产品的行业龙头企业，拥有种植基地1300多亩，通过“公司+合作社+农户”模式辐射种植基地约2万亩，惠及农户超2000户。

农行广东分行，深耕南粤大地，与地方经济发展共生共荣，在服务县域经济发展方面具有天然优势、肩负重要职责。近年来，该行积极打造服务乡村振兴第一线生力军，上下贯通，共同做好“融资+融智+融商”服务，持续加大县域村金融供给。

县域是工业和农业的节点，是城乡融合发展的关键支撑，是我国城镇化战略体系的重要组成部分，县域活则全盘活。其中，特色产业是县域经济区位条件和资源禀赋的集中体现，是县域经济核心竞争力的关键所在，产业兴则县域兴。

普宁是中国纺织产业基地市，享有“衬衣第一市”“时尚衬衣王国”等美誉。纺织服装产业是普宁市传统优势产业和重要民生产业，也是普宁首个产值超千亿元的工业产业，同时是普宁最有特色、最具优势的支柱产业，产业